
郑州市高一上期物理期末考试答案 第 1页 共 2页

郑州市 2024—2025 学年上期期末考试

高中一年级物理 参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8 题只有一项

符合题目要求，第 9～12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有

选错的得 0 分。

1.D 2.B 3.D 4.B 5.A 6.C 7.C 8.A 9.BD 10.ABD 11.AD 12.AC

二、实验题：本题共 2 小题，共 14 分。请把分析结果填在答题卡上或按题目要求作答。

13.（6 分，每问 2 分）
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（2）26.1（25.0~27.0 均给分） （3）相等

14.（8 分，每问 2 分）

（1）不需要 （2）0.50 （3）未补偿阻力或补偿阻力不足 （4）
c
b

三、计算题：本题共 4 小题，共 38 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步

骤。只写最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。

15（8 分）解：（1）由于 mgF  （1 分）

由共点力平衡可知，斜面对球的支持力 0N1 F （2 分）

（2）先将重力与力 F合成，其合力 FmgF  （1 分）

由共点力平衡可得：  30sinN2 FF （2 分）

由牛顿第三定律可知，球对挡板的压力 N2N2 FF  （1 分），代入数据解得 N 1N2 F （1 分）

16.（8 分）（1）由牛顿第二定律可得： makx 2 （2 分）

代入数据解得 2s/m4a （1 分），方向水平向右（1 分）

（2）由牛顿第二定律可得： amxkmg  2 （2 分）

代入数据解得 2s/m4a （1 分），方向竖直向下（1 分）

17.（10 分）（1）当二者速度相等时有最大距离，设达到速度相等用时 t，由运动学公式可得：
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AB vatv  （1 分） tvx AA  （1 分）

2

2
1 attvx BB  （1 分） 最大距离 AB xxxx  0m （1 分）

代入数据解得： m125max x （1 分）

（2）经判定 B车停止时，A车仍没有追上 B车（1 分）

设经时间 t，A车追上 B车，由运动学公式可得： tvx AA  （1 分） a
vx B

B 2

2

 （1 分）

0xxx BA  （1 分） 代入数据解得： s25t （1 分）

18.（12 分）（1）根据题意 F取最大值 Fm时，小物块与木板之间为最大静摩擦力

对于小物块由牛顿第二定律可得： mg ma  （1 分）

此时二者仍保持相对静止，对于整体由牛顿第二定律可得： m ( )F M m a  （1 分）

代入数据解得： m 3 NF  （1 分）

（2）根据题意 F=5N，此时小物块与木板之间已经发生相对滑动

对于小物块由牛顿第二定律可得： 1mg ma  （1 分）

对于木板由牛顿第二定律可得： 2F mg Ma  （1 分）

当小物块从木板上脱离时，木板比小物块多运动 l=8m，

由运动学公式可得： 2 2
2 1
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l a t a t  （1 分）

代入数据解得： 4 st  （1 分）

（3）根据题意，力 F应在小物块运动至木板中间某一位置撤去。

设 F1作用的时间为 t1时，小物块恰好从右端脱离，在 t1时间内有：

小物块在 t1时的速度 1 1 1v a t 位移 2
1 1 1

1
2

x a t

木板在 t2时的速度 2 2 1v a t 位移 2
2 2 1

1
2

x a t （1 分）

小物块运动至木板的右端时，恰好与其共速。设从力撤去到共速的时间为 t2。在此过程中，小

物块的加速度不变。对于木板有： 3mg Ma  （1 分）

由运动学公式及速度关系可得： 2 3 2 1 1 2v a t v a t   （1 分）

木板的总位移比小物块的总位移多 l=8m

由位移关系可得： 2 2
2 2 2 3 2 1 1 2
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x v t a t a t t l     （1 分）

代入数据解得： 1
4 15  s

5
t  （1 分） 或写为 t1=3.908s


